古府〔2020〕30号
关于印发《2020年古劳镇人居环境整治工作

实施方案》的通知
各村（社区）、有关单位：

现将《2020年古劳镇人居环境整治工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请向镇政府反映。

鹤山市古劳镇人民政府                           

2020年6月12日

2020年古劳镇人居环境整治工作实施方案

　　
为落实省、江门市和鹤山市关于加快改善农村人居环境、建设生态宜居美丽乡村的工作部署，推进我镇人居环境整治工作，按照《鹤山市全域推进农村人居环境整治 建设生态宜居美丽乡村的总体方案》的工作要求，结合我镇乡村实际，制定本行动工作方案。

一、整治对象
全镇纳入整治建设规划范围的12个行政村。

二、组织保障
为统筹协调和研究解决我镇人居环境整治工作推进中的重大问题，加强督促检查，确保工作规划推进, 特成立古劳镇人居环境整治工作领导小组。

组      长：谢文清（镇委书记）

常务副组长：杜海燕（镇委副书记、镇长）

副  组  长：冯合仔（人大主席）

梁启森（镇委副书记）

吕国新（镇委副书记）

黄秀芳（镇委副书记，挂职）

赖应华（镇委委员）

谭  新（镇委委员、副镇长）

李柏泉（镇委委员、副镇长）

黄健明（镇委委员、纪委书记）

胡天佑（镇委委员、派出所所长）

邓仲宇（镇委委员）

吕剑斐（镇委委员）

熊颖昌（副镇长）

余权炽（主任科员）

成      员：张达荣（党政办主任）

刘海华（经促局局长）

王国杰（派出所教导员）

侯永坚（卫健局负责人）

贺奕良（社会事务办主任）

侯东明（财政所负责人）

李建敏（城监队负责人）

肖明星（维稳办主任）

苏子峰（城环局局长）

刘晓文（自然资源管理所所长）
黎育辉（农业综合服务中心主任）

麦树锦（人社所所长）

邓显霞（东宁社区党支部书记）

冯可源（古劳村党总支书记、主任）

任炳森（麦水村党支部书记、主任）

李建辉（丽水村党支部书记、主任）

李健文（茶山村党支部书记）

温艳嫦（下六村党总支书记、主任）

吕志权（连城村党总支书记、主任）

吕细强（连北村党支部书记、主任）

叶伟其（连南村党总支书记）

冯华胜（大埠村党支部书记、主任）

温巧仪（双桥村党总支书记）

李德章（上升村党总支书记、主任）

王志文（新星村党总支书记）

谭伟标（古劳电信负责人）

邓敏（古劳移动负责人）

杜炳（古劳联通负责人）

郑才长（古劳广播站负责人）

李伟灿（古劳供电所负责人）

三、目标任务
2020年7月15日前完成人居环境整治工作任务，巩固前阶段“三清三拆三整治”工作成果，建立长效保洁常态化管理机制。

四、考核责任

凡是按照市要求考核不合格的村委会，将直接问责镇驻村领导和村委会书记、主任，并且与村委会的年终绩效考核挂钩。

五、人居环境整治主要内容
“三清理”：清理村巷道及生产工具、建筑材料乱堆乱放，房前屋后和村巷道杂草杂物、积存垃圾，沟渠池塘溪河淤泥、漂浮物和障碍物。重点清理“三周围”垃圾（围墩周围、村道周围、村屋周围）和“三水上”淤泥及漂浮物（河涌上、沟渠上、鱼塘上）。

“三拆除”：拆除危房、废弃猪牛栏及露天厕所茅房，乱搭乱建、违章建筑，非法违规商业广告、招牌等。重点拆除“三乱”：①乱搭建猪舍；②乱搭建筑物；③乱悬挂广告牌。

“三整治”：整治垃圾乱扔乱放，污水乱排乱倒，“三线”（电力线、电视线、通信线）乱搭乱接。

六、工作步骤

以我镇为实施主体，以行政村为基础，以自然村为基本单元，全镇纳入整治建设规划范围共12个行政村，139条自然村，全面开展人居环境整治，具体如下：

（一）挂图作战。对照人居环境整治工作要求和验收标准，重点摸清自然村基本情况，明确任务要求，由各驻村领导统筹，按各驻村干部分片调查，明确清理和拆除对象，建立自然村人居环境整治工作台帐，落实责任人，并标注于航拍图，形成作战挂图。

（二）加强宣传。各村委会召开党员大会、村民代表大会等会议，通过穿街走巷、进村入户做好宣传动员工作，动员全民力量参与人居环境整治工作。同时要让广大群众清楚了解“三度”问卷调查的方式和内容，即知晓度、支持度、满意度的调查，引导群众积极参与人居环境整治工作，共同打造干净整洁的村容村貌。

（三）组织实施。由镇向每个村委会划拨一定专项经费，参照双桥村的做法，按照户籍人数计算，每人30元清理经费的标准，进行清理。

1.全力组织村民行动起来，党员干部带头，集体组织发力，落实门前“三包”工作，引导村民群众自觉清理各门前屋后的杂物、垃圾，特别是建筑材料，如砖头、沙石等及柴草要摆放整齐。

2.每个生产小组或自然村设定一个临时垃圾收集点，由第三方服务商对清理后的垃圾进行统一清运，对危房、弃置的或露天公厕进行清拆。

3.各村委会干部及驻队干部督促第三方保洁公司落实村庄长效保洁管理机制，确保各主干道、垃圾池、公共场所、公厕等地方干净整洁。另双桥、上升、新星三个村委会，已各聘请3人对河涌漂浮物进行打捞，确保落实到位。
4.对于电力线、电视线、通信线乱搭乱接现象，按照“谁所有、谁管理”的原则，对各村（居）线路布局进行规整，通过外墙敷设、拉钢绞线等方式进行有序规整，使之符合安全及审美要求。

七、工作分工

镇党委政府为人居环境整治工作的责任主体，各行政村为工作实施主体。镇农办负责统筹协调全镇人居环境整治工作，镇城环局、自然资源管理所、维稳办、派出所、党政办、财政所、纪委等单位依据职责分别牵头推进，古劳电信、古劳移动、古劳电视站、古劳供电所等单位各司其职，大力配合牵头部门开展人居环境整治工作。

农业和农村工作办公室：负责统筹、协助各村（居）人居环境整治工作开展。

城建环保局：负责拆除乱搭乱建、违章建筑、非法违规商业广告、招牌等。

自然资源管理所：负责处理、核实农村房屋的土地四至和面积，提供各自然村的航拍图。

电信、移动、联通、广播站、供电所：负责整治“三线”（电力线、电视线、通信线）乱搭乱接。

维稳办、派出所：结合扫黑除恶专项斗争相关要求，严厉打击在清拆过程中煽动闹事、恶意阻挠清拆工作的黑恶势力、村霸恶霸。

党政办：负责信息报送，落实宣传氛围，特别是党建氛围等相关宣传工作。

纪委办：负责考核监督各职能部门工作是否落实到位的情况。

财政所：负责人居环境整治专项资金落实及重点工作资金保障。

驻村组及村委会：负责做好辖区内需清理、清拆的调查登记及动员工作，监督整治工作的落实。

八、工作要求
（一）强化组织领导。建设生态宜居美丽乡村是实施乡村振兴战略的重要任务，农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一场硬仗。各村各支部要提高政治站位，从讲政治的高度，认真推进农村人居环境整治。各行政村均要成立人居环境整治领导小组，统筹推进本地区农村人居环境整治工作。村级领导小组组长：各驻村领导；常务副组长：各村委会书记主任；副组长：各生产小组组长。村级小组下设办公室，办公地点设在各村委会，负责日常工作。

各驻村领导要及时研究解决推进过程中遇到的重大困难与问题，落实资源资金要素，切实抓好农村环境整治任务，确保按时按要求完成工作任务。

（二）强化宣传引导。各行政村要采用群众喜闻乐见的形式，多渠道、多角度，把农村人居环境整治宣传教育和政策宣贯落实到每村每户。将镇委镇政府的决策部署与村民的现实需求有机结合，积极引导村民“唱主角”，防止“上热下冷”“等待依赖”，变“要我干”为“我要干”。创新宣传形式，通过发放《致村民一封信》、设置宣传栏、悬挂横幅标语和召开村民代表会、村民理事会、外出乡贤座谈会等形式，着力宣传建设生态宜居美丽乡村的政策要求、建设内容、目标任务，进一步统一党员干部群众的思想，唤起村民群众的主人翁意识，激发村民的内生动力。要充分发挥侨乡优势，激发海外侨胞爱国爱乡热情，调动其参与生态宜居美丽乡村建设的积极性，凝心聚力共同谋划美丽乡村建设。

（三）强化资金保障。一是明确人居环境整治投入标准。我镇按照每个户籍人口每人30元的标准投入。二是强化企业社会责任，按照“谁所有、谁管理”的原则，“三线”（电力线、电视线、通讯线）整治的工作及相关费用由涉及线路产权所有的企业负责，镇主要负责工作指导、督促检查。

（四）强化责任落实。按照市的工作部署，明确牵头责任部门和实施主体，切实加强责任意识，层层压实责任，推动责任落实。在工作推进中，要注意方式方法，既要切实把握原则，实事求是，该拆除则拆除、该保护则保护、该修复则修复；又要充分尊重民意，共谋共建。绝不搞大拆大建的政绩工程、形象工程，绝不能损害村民群众切身利益。

（五）强化信息报送。各行政村要及时掌握本辖区开展农村人居环境整治的工作动态和典型做法，工作推进期间，每月报送工作进度，并报送不少于1篇工作信息。
鹤山市古劳镇党政办公室              2020年6月12日印发


