多层次推动未保法宣传，引导全社会合力保护

——鹤山市民政局典型案例

【基本情况】
2021年6月1日，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式实施。必须迅速宣传和实施新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》，在全社会营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围。

鹤山市民政局以深入学习宣传和贯彻落实新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》为主题，以强化未成年人关爱保护为主线，通过开展系列活动，为培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人，培养担当民族复兴大任的时代新人，营造良好的法治环境和舆论氛围。
    【特点和效果】
充分全国开展未成年人保护法宣传的契机，加强普法宣传。通过多层次、多渠道、全方位对法律做出权威宣讲，突出新修订未保法的家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等六大保护。通过加强舆论引导，使各方准确理解法律的内容和目的，压实各方的职责，形成全社会合力保障未成年人合法权益的良好氛围。
【任务措施】
全面宣传，提高群众知晓度。在宣传过程中，为扩大群众的有序参与，鹤山市民政局借助鹤山市融媒体中心通过“鹤山发布”“鹤山融媒”等高知名度平台开展网上有奖问答方式开展宣传。通过发布活动通知，引导市未成年人保护工作领导小组成员单位的工作人员积极参加，提高有关人员学法、用法、执法的法制意识，落实依法关爱和保护未成年人的职责。同时，联合教育局发动全市中小学、幼儿园全体学生和家长积极参加答题，共同学习未成年人保护法，进一步落实家长的监护责任，并提高未成年人的自我保护意识
加强培训，提升服务满意度。 进一步加强基层儿童督导员和儿童主任对新修订未成年人法的认识，以集中培训和各镇（街）轮训相结合的方式深入开展未保法的宣讲，有效提升基层儿童工作人员的业务能力和工作水平，提升群众对儿童服务队伍的满意度。2021年5月19日，在雅瑶镇公共服务中心开展了首场培训，雅瑶镇、桃源镇儿童督导员和儿童主任参加了业务培训。接下来，将在全市范围内进行全面的业务培训。

对点宣传，提高普法针对性。在未成年人中，留守儿童和困境儿童需要我们倾注更多的关心和保护，未成年人保护法对他们的意义尤为重要。鹤山市民政局以摸排为契机，向留守儿童和困境儿童本人及家庭宣传和解读法律，让他们能了解相关的法律知识，通过法律来保护自己的合法权益。加强了法律宣传的针对性，提高未保法贯彻落实的有效性。
以案说法，突显违法严重性。鹤山市民政局注重结合工作的实际情况进行法制宣传和教育。市民政局在接到儿童主任上报，在巡访中发现儿童梁某的父亲外出务工，自己一人独居生活，存在监护缺失的危险。市民政局立即联合市检察院、辖区政府共同约谈梁某的父亲，现场依据《中华人民共和国未成年人保护法》第二十一条“未成年人的父母或者监护人不得使未满十六周岁的未成年人脱离监护人单独生活”，对梁某的父亲进行普法教育，明确父母的监护职责。并要求其依据第二十二条“未成年人的父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的，应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护”的要求，与梁某的大伯签订委托监护责任协议书，落实对梁某的监护责任。
【启示】
未成年人保护工作是一项复杂而又系统的工作,《中华人民共和国未成年人保护法》是一部全方位保障未成年人权益的综合性、基础性法律,包含了六大保护。这就需要我们加强宣传，建立以“家庭监护为基础、社会监护为补充、国家监护为兜底”的监护体系，推动构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的未成年人保护新格局，给未成年人创造一个更安全、更温馨的成长环境。
