鹤山市市场监督管理局2016年度行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2016年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项有：1、广告方面，包括广告经营许可申请登记、广告经营许可变更登记、广告经营许可注销登记，2016年度，广告经营许可登记的申请、受理和办结数量均为0件。2、计量方面，包括承担国家法定计量检定机构任务的授权（单位内部强检计量器具检定的授权）、计量标准器具核准，已进驻省网上办事大厅，2016年申请、受理和办结数量均为0件。3、特种设备使用登记方面，包括锅炉、压力容器含气瓶、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场<厂>内专用机动车辆以及其他特种设备使用登记，未进驻省网上办事大厅，是因为操作的不可行性，特种设备使用专用的特种设备电子监察网由省质监局管理，我局无权干预；2016年全年共受理特种设备使用登记776件，全部受理和按时办结。4、企业名称预先核准、企业名称变更登记核准、个体工商户名称预先核准、个体工商户名称变更登记核准、农民专业合作社名称预先核准、农民专业合作社名称变更登记核准、内资非公司企业法人开业登记、内资非公司企业法人变更登记、内资非公司企业法人注销登记、营业单位开业登记、营业单位变更登记、营业单位注销登记、内资有限责任公司设立登记、内资有限责任公司变更登记、内资有限责任公司注销登记、分公司设立登记、分公司变更登记、分公司注销登记、内资合伙企业设立登记、内资合伙企业变更登记、内资合伙企业注销登记、内资合伙企业分支机构设立登记、内资合伙企业分支机构变更登记、内资合伙企业分支机构注销登记、企业集团设立、企业集团变更登记、企业集团注销登记、个人独资企业设立登记、个人独资企业变更登记、个人独资企业注销登记、个人独资企业分支机构设立登记、个人独资企业分支机构变更登记、个人独资企业分支机构注销登记、个体工商户开业登记、个体工商户变更登记、个体工商户注销登记、农民专业合作社设立登记、农民专业合作社变更登记、农民专业合作社注销登记、民专业合作社分支机构设立登记、农民专业合作社分支机构变更登记、农民专业合作社分支机构注销登记。全部纳入《鹤山市权责清单目录》，并已进驻省网上办事大厅；全年行政许可的申请有13995宗，受理13995宗，办结13995宗。

（二）依法实施情况
---本局实施的行政许可均遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件。其中特种设备使用登记许可方面，因为是受上级委托，一切程序、条件均按照《中华人民共和国特种设备安全法》等法律法规以及江门市质监局的要求来实行。

---创新服务方式，登记注册“便捷化”。一是登记注册股从便利、效率和服务着手，结合我市企业登记注册工作现状，通过各种途径不断提高网上登记注册的吸引力，多渠道培养稳定的使用人群，继续大力推行网上登记注册工作。二是企业办理跨区域迁移更方便快捷。通过优化登记机关内部流程，江门区域内迁移的企业只需向迁入地登记机关申请迁移登记，免去向迁出地登记机关提交手续的申请，减少企业来回奔走的次数，大大缩短办理时限。优化审批流程和简化审批程序，创新审批方式情况；对行政许可配套规范性文件的清理、修改、完善情况，以及明确审批标准、规范自由裁量权等情况。三是实行工商登记注册全市通办模式，促进登记注册便利化。有效地破除工商登记注册的管辖区域限制，让企业和办事群众可就近选择办事机构，大大提升了工商登记注册的便利化，使“政府提效、服务提质”在工作中得到充分的体现。四是全面实施“五证合一”登记制度改革，逐步推开“九证合一”登记制度改革。我局从2015年9月1日起，纳入社保登记证、刻章许可证，实现“五证合一”。又于2016年9月1日起，增加海关报关单位注册登记证书、出入境检验检疫报检企业备案表、对外贸易经营者备案登记表和统计信息，通过“一窗受理、内部流转、同步审核、信息互认”的模式，实现九证的合一，为企业、群众营造更加便捷的市场准入环境。截至目前，全市共核发“五证合一”营业执照5735户，其中新开业1468户，变更、换发执照4267户；核发“九证合一”营业执照33户。五是自2016年12月1日起全面实施个体户“两证整合”工作，截至目前，共办理个体户统一社会信用代码营业执照2876户，其中新开业1345户，换照1531户。
---简化行政审批流程。一是为方便群众，节约企业办事时间和办事成本，我局通过简化登记审核程序，推行“一审一核”及“直接审核”制，减少内审环节。一般登记事项3到5个工作日内办结，简单登记事项“立等可取”，并可通过“江门工商”微信公众号平台实现名称预核、登记预约、进度查询、登记指南和负面清单提示，为创业群体提供便利。二是降低市场主体退出成本，对未开业企业和无债权债务企业实行简易注销登记程序，目前为3户企业办理简易注销登记程序。
 2016年我局深化商事登记改革，加强软硬件建设，配套到位及时，配备登记服务办事指南，及时印制注册登记各类新式文书，包括新版营业执照、各类申请书、表格填写范本、各类登记指南等材料。向经营者展示各类新注册登记表格示范文本，方便企业办理业务，对商事改革的相关内容进行详细告知。进一步加强注册窗口环境建设，优化注册程序、简化注册流程，推进注册登记便利化，确保登记管理工作优质高效运转。

（三）公开公示情况。本单位在政务网站公开公示行政许可登记的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况。

（四）监督管理情况。根据质监系统《行政许可管理办法》、《计量标准器行政许可防范风险点的规范》和《计量机构授权（单位内部强检计量器具检定授权）行政许可防范风险点的规范》进行规范，每年上级局对行政许可进行抽查评审。

（五）实施效果情况。改革降低了投资兴业门槛，激发投资创业热情，截至目前，全市合计共有市场主体32455户，同比增长11.38%。其中，私营企业5734户，内资企业886户，农民专业合作社199户，个体工商户25110户，外资企业526户。

二、存在问题和困难

商改以来，业务量大增，但人员配置不增反减，人员配置与业务需要极不匹配。对于特种设备使用登记是否属于行政许可，一直在探讨研究中，全国各地各局对于这个问题都存在争议，同时，我局仅仅是受江门市质监局委托，该登记是否应当纳入《鹤山市行政许可事项通用目录》，还需再研究。
三、下一步工作措施及有关建议

《广告发布登记管理规定》自2016年12月1日起施行。2004年11月30日国家工商行政管理总局公布的《广告经营许可证管理办法》同时废止。建议网上办事大厅广告经营许可登记变更为广告发布登记。

建议增加窗口工作人员数量，按照目前的业务量科学配置人员。

建议从实际情况出发，从方便企业，服务企业的角度，将特种设备注册登记列为非行政许可事项，而且《中华人民共和国特种设备安全法》等特种设备的法律法规也未明文规定未注册登记的特种设备不得使用，这与行政许可的非许可不可行的原则是存在矛盾的。



