江门商事登记实现“跨省智能办”

今年来，江门市局认真贯彻落实国家、省、市关于加快推进政务服务“跨省通办”的工作部署，立足企业需求，坚持改革创新，紧扣“数据通、系统通、业务通”进行重点突破，推出商事登记“跨省智能办”服务改革，推动江门商事制度改革再升级，为优化营商环境、促进区域经济协调发展作出新贡献。该局已分别向湖南长沙市、广东清远市当地市民颁发首张江门“跨省智能办”、“跨市智能办”营业执照。
　　一、以人民为中心，找准改革突破点。商事登记“跨省通办”服务是营商环境综合改革的重要内容。该局认真贯彻落实市委市政府工作要求，准确把握“跨省通办”目标任务和基本原则，聚焦市场主体跨区域经营难题，认真借鉴先行经验，经反复研究论证，选取办理营业执照这一企业生产经营的高频事项作为商事登记跨省（市）通办服务的突破口，以点带面，着力解决企业群众异地创业“多地跑”“折返跑”等堵点难点问题，不断提升人民群众获得感、幸福感和满意度。
　　二、部门联合攻坚，加强改革协同。联合建设银行江门分行抽调骨干人员，成立商事登记“跨省通办”工作小组，在全面总结前期智能办照的经验上，深入研究“跨省通办”标准要求，加班加点、不分昼夜加强业务和技术的研究攻关，建立完善审批标准库，制定“通办”业务规则，进一步简化优化办理流程，历时1个多月开发上线STM智慧柜员机商事登记跨省智能办系统，实现商事登记“跨省通办”，大大降低企业办事成本。
　　三、坚持问题导向，疏通企业堵点。江门前期已推出商事登记“微信+智能化审批”“智能湾区通”等服务，打破时空限制，实现营业执照随时随地办理。但审批后，申请人还需通过异地领取或通过邮寄快递等方式才可拿到营业执照，对企业生产经营造成较大不便。该局坚持问题导向，立足企业需求，推出商事登记跨省智能办服务，实现营业执照跨区域办理、家门口领取，打通商事登记服务“最后一公里”，大大降低异地经营创业成本。
　　四、立足江门实际，打通改革难点。近年来，江门市大力实施商事登记“银政直通车”服务，充分利用银行营业网点多、覆盖面广、“互联网+”应用普及和信息安全技术好等优势，将商事登记与银行服务深度融合，让企业群众在全市共400多个银行网点、STM智慧柜员机就可以享受便捷高效办照服务。此次在巩固提升前期改革成果的基础上，再开发商事登记跨省智能办系统，实现商事登记受理、审批、领照的全流程跨省市智能办理，有效解决当前各省市由于审批信息不通畅等原因导致无法跨省市通办的难题。
　　五、深化“互联网+”，畅通信息数据。由于银行系统网络安全技术要求高，跨省一级网络长期以来没有连通，这也成为江门商事登记“跨省通办”的最大障碍。为畅通数据对接，一方面，建设银行江门分行多次向广东省分行报告，请示省行协调湖南长沙连通网络，经多次调试、连接和安全性评估，江门、清远和长沙三地实现跨省市网络连通。另一方面，充分运用人工智能、大数据、区块链等现代信息化技术，对接数据标准，开发STM智慧柜员机商事登记跨省智能办系统，实现商事登记、银行STM智慧服务这两大平台跨省市无缝对接、深度融合，促进登记审批数据互联互通。
　　六、升级智能化审批，通办跨省业务。加强商事登记要素、办理流程、申请条件等标准化建设，对照国家经营范围标准化要求，再次梳理、核对数据近42000条，建立完善企业名称、行业、经营范围三大标准化数据库，大大提升数据库对登记要素的标准识别度和精准度，促使审批更加智能高效，从根本上杜绝因人工审批造成的“人为差别”，实现商事登记跨省市无差别受理、同标准办理、智能化审批。
　　该项服务实施后，长沙、清远两地的企业群众依托就近的银行网点即可享受简便快捷的智能办照服务，跨省（市）商事登记自助申报、智能审批、当场领照，“最多跑一次”。一是“跨省（市）智能办”，打破地域限制。营业执照是企业跨区域经营的第一道“通行证”。该服务立足企业群众需求，以商事登记作为“跨省（市）通办”改革的切入口，通过信息化手段将跨省（市）商事登记流程“化繁为简”，便利企业在最短的时间内获得许可跨区域开展生产经营活动，提升跨区域行政审批效率和政务服务水平，营造更为便利化营商环境，激发市场主体活力。二是“跨省（市）安全办”，助力疫情防控。在疫情防控常态化的新形势下，长沙、清远两地企业群众在本地即可利用“跨省智能办”服务实现远程身份认证、就近自助办理，全程网办打破地域、空间限制，大大减轻新冠肺炎疫情带来的不利影响，保障外地投资者在我市投资创业，促进生产要素自由流动和产业链高效协同，推动加快构建“双循环”新发展构局。三是“跨省（市）就近办”，促进区域经济协调发展。广东与湖南山水相连，商贸相通，近年来，湖南长沙等地的市场主体在江门投资创业逐年增加、与江门的合作愈加紧密。清远是广州都市圈城市之一、珠三角的后花园，在产业发展、社会管理等方面与江门的交流合作也极为频密。通过跨省智能办，有助于推动各方在政务服务和经济发展的交流协作、优势互补，促进江门、长沙、清远等地在经济社会方面合作共赢、协同发展。四是“跨省（市）合作办”，共享改革成果。近年来，江门市商事登记制度改革多次率全国、全省之先，“多证合一”“证照分离”等改革经验为全省、全国各地提供了学习借鉴，推动各地营商环境改善优化、协同发展。此次通过打通银行网络共享通道，借助银政合作推出“跨省智能办”服务，为全国全省实现“跨省通办”提供江门方案，同时也将“商事登记+智能审批” 等改革与周边地区共享，让改革发展成果惠及更多企业群众，进一步提升江门的区域影响力。
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