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江门市对保健食品经营企业开展

春节前飞行检查

为贯彻落实省食品药品监管局做实春节前和节日期间食品药品安全隐患大排查大整治工作部署，保障春节期间保健食品消费安全，2月8日，江门市食品药品监管局以随机抽查方式对鹤山市部分保健食品经营企业（批发、零售）开展飞行检查。
本次飞行检查由陈中先副局长带领保健食品监管人员按照保健食品销售日常监督检查项目26个项目（重点项11项、一般项15项）进行全面检查。重点检查企业的供货商资质审查、进货查验与台账管理、食品安全管理员配备与从业人员健康等管理制度落实情况，以及产品标签说明书、宣传广告是否存在虚假宣传等。

对发现存在进货票据不全、进货台账记录不完整等问题的企业，责令限期改正，同时向企业派发《保健食品经营企业规范手册》，强调保健食品经营企业“八不准”，要求企业守法诚信经营，严禁欺诈和虚假宣传，以保障消费者合法权益。
江门市“五个到位”保障春节期间
全市食品安全平稳

2018年春节期间，江门市食品药品监管局认真部署落实食品药品安全监管和值守执勤工作，全市各级食品药品监管部门加强巡查，做好“五个到位”，切实保障食品药品安全。春节期间，全市食品安全保持有序、可控，未发生系统性、区域性和重大食品安全事件。

一是统筹部署到位。全市食品药品监管系统及时传达省、市关于做好2018年春节期间安全维稳工作部署会议精神，印发《关于做好2018春节期间食品药品监管工作的通知》、《关于进一步加强春节期间食品药品监管工作的通知》等文件进行周密部署，明确责任，细化措施，严谨细致地落实春节期间的食品药品安全监管工作。

二是应急联动到位。畅通举报投诉热线，全市食品药品监管系统严格遵守值班工作规定，春节期间，每天由局领导带头执行24小时在岗值班制度，值班人员落实工作职责，严肃工作纪律，不定期对各县（市、区）食品药品监管部门值班在岗情况开展抽查，从严执行零报告制度，不断提高处置食品、保健食品消费、餐饮和网络订餐等食品安全问题快速反应和科学处置能力，积极回应群众诉求，坚决遏制系统性区域性食品药品安全事故发生。

三是宣传引导到位。通过电台《五邑食品药品安全知多D》和《五邑食药之声》两个栏目，门户网站、微信、微博、社区和镇街宣传栏等平台开展食品安全宣传，普及文明餐桌知识，做好安全消费提示，发布春节前抽检信息4期393条，推送春节食品安全微信9条，有效提升市民的安全消费意识，督促食品生产经营企业落实主体责任意识，安全生产经营。

四是食品药品安全风险防控到位。结合春节特点，全市系统部署开展食品药品安全风险隐患大排查大整治活动，构建起市、县（区）、镇（街）三级联动的执法体系。春节期间，全市各级食品药品监管部门注重提前介入，强化对农村集体节日聚餐的监管，落实备案制度；发挥开平女子执法队柔性执法的优势，落实景区和高速路口附近食品、保健食品经营户的监管，切实做好食品安全风险防控工作。

五是春节执勤及巡查到位。全市各级食品药品监管部门分别组建2018年春节执法小分队，承担市场巡查、抽样、突发事件现场处置任务，每日坚持执勤巡查，以节日和旅游度假消费集中区域为重点，突出食品批发市场、集贸市场、年夜饭外卖供应单位、节日聚餐的餐饮单位，聚焦车站码头和高速公路服务区食品经营单位等重点场所，加强监督检查，督促食品生产经营者严格落实企业主体责任，规范生产经营秩序，保障群众春节期间的食品消费安全。春节期间，全市系统共出动执法车辆188台次，出动检查人员832人次，检查“四品一械”生产经营企业1448家次，发出监督意见书70份数，行政处罚5宗，立案1宗。
报送：省整治工作领导小组办公室，市整治工作领导小组组长、副组长。
抄送：市整治工作领导小组成员单位及办公室，各市(区)整治工作领导小组
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