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市食品药品监管局制定整治工作实施方案
11月29日，市食品药品监管局为全面贯彻落实国家总局、省局关于食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作的部署，根据食品药品监管部门在整治工作中的职责及任务分工，制定了《江门市食品药品监督管理局食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作实施方案》，在全市食药监系统贯彻执行。方案分为工作目标、整治重点、整治措施、工作要求等4大部分：
一、工作目标
通过开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传专项整治，进一步落实生产经营者主体责任和监管部门属地监管责任，打造企业自律、行业规范、部门联动、社会共治的良好工作局面，严厉打击当前食品、保健食品市场存在的违法营销宣传、欺诈和误导消费者等违法行为，推动监管长效机制建设，着力规范市场秩序，保障公众食品安全和合法权益，促进食品、保健食品产业健康发展。
二、整治重点

（一）治理未经许可生产经营食品和保健食品。
（二）治理食品和保健食品标签虚假标识声称行为。
（三）治理利用网络、会议营销、电视购物、直销、电话营销等方式违法营销宣传、欺诈销售食品和保健食品行为。
（四）治理未经审查发布保健食品广告以及发布虚假违法食品、保健食品广告行为。
（五）治理其他涉及食品、保健食品欺诈和虚假宣传等违法违规行为。
三、整治措施

（一）进一步明确企业主体责任。全面落实食品安全法的要求，进一步明确食品、保健食品生产、经营单位以及第三方平台经营者的主体责任。
（二）切实落实属地管理职责。各市（区）局要按照区域为主、层级为辅的原则，加强监督检查。
四、工作要求
（一）高度重视，落实责任。各市（区）要高度重视，充分认识开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作的重要性，确保各项工作不走过场，取得实效。
（二）强化协作，形成合力。各市（区）要加强协作配合，完善部门间、地区间的沟通协作，建立完善执法联动和联合惩戒工作机制，对重大案件组织开展联合执法行动，形成工作合力。
（三）宣传引导，社会共治。各市（区）要结合年度宣传计划开展面向公众的宣传教育活动。要加强与新闻媒体和相关行业组织的合作力度，提高公众参与度。鼓励消费者、企业内部人员投诉举报，及时发现和消除风险，营造社会共治氛围。
（四）督促检查，确保实效。各市（区）食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作措施及成效，将纳入2017年对各市（区）政府食品安全工作评议考核。市局将适时组织开展督促检查，检查结果作为评议考核的依据。
江门市食安办印发整治工作督促检查方案
为落实省食安办关于食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作的总体要求和工作部署，江门市食安办制定整治工作督促检查方案如下：
一、检查对象
各市（区）、市整治领导小组成员单位。
二、检查内容
《江门市食品安全委员会办公室关于印发江门市食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作实施方案和整治工作领导小组组成的通知》（江食安办〔2017〕107号）的落实情况。主要对整治的组织协调、工作推进、案件查办等情况进行检查，重点检查内容见附表。
三、检查实施步骤
（一）现场检查。分两个阶段实施：
第一阶段：结合2017年江门市食品安全现场考评工作，于2017年12月上旬前由市食安办牵头组织市食安委有关成员单位组成考核检查组，对各市（区）进行实地检查，采取听取汇报、查阅资料、实地抽查等形式进行。
第二阶段：根据整治工作方案的总体安排，于2018年5-6月组织市整治领导小组成员单位组成检查组对各市（区）的整治工作成效开展评估检查。采取听取汇报、查阅资料、实地抽查等形式进行。
整治期间，还将根据各市（区）工作进展情况适时开展对重点地区的督导检查。
（二）各市（区）、市整治领导小组成员单位自评。各市（区）、市整治领导小组成员单位对本辖区整治工作进行自评，分别于2017年12月22日前、2018年6月22日前提交阶段性自评报告和总结报告以及相关依据材料报送市整治工作领导小组办公室。
（三）综合评估。市整治工作领导小组办公室组织成员单位结合日常监督检查掌握的情况及各市（区）、市整治领导小组成员单位提供的自评材料对相关指标内容进行综合评估，形成书面评估意见报市食安办。阶段性评估意见和终了评估意见应当分别于2018年1月15日前、7月15日前完成。
有关检查结果将作为2017年对各市（区）政府食品安全工作评议考核的依据。
江门市召开全市食品、保健食品欺诈和
虚假宣传整治工作推进会议

12月14日，为深入贯彻落实国务院食安办和省食安办关于食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作的部署和最新要求，江门市食安办、市整治工作领导小组办公室召开全市食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作推进会议。市食安办主任、市食品药品监管局局长、市整治工作领导小组组长方国平主持会议并讲话。

会议通报了全市整治工作阶段性情况，并对下一步整治工作的开展进行再动员、再部署。

方国平强调，一要高度重视，进一步增强做好整治工作的责任感和使命感。整治食品、保健食品欺诈和虚假宣传乱象，是维护广大人民群众切身利益的政治任务，是贯彻落实党的十九大精神的重要举措。虽然各地、各部门按照国家、省和市的有关部署，扎实开展整治工作，取得一定成效，但同时也要看到，部分地区整治工作呈现“上热下冷”的现象，整治成效不理想。二要密切配合，确保整治工作取得实效。全面摸底排查，建立排查台账；狠抓案件查办，依法处罚到人；加强信息报送，及时公开信息，落实“开门整治”；创新宣传方式，注重宣传实效。三要强化督导，力促整治工作扎实有效推进。市食安办将整治工作纳入2017年对各市（区）政府和市直有关部门的食品安全工作评议考核，对督查过程中发现的工作不力、成效不明显、信息报送不及时的地市，予以通报批评，并约谈主要负责人。

市整治工作领导小组成员单位分管负责同志、整治工作负责科室负责同志、整治办成员参加会议。各成员单位在会议中作了整治工作阶段性情况汇报。

报送：省整治工作领导小组办公室，市整治工作领导小组组长、副组长。
抄送：市整治工作领导小组成员单位及办公室，各市(区)整治工作领导小组
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